
Fundaţiuni înf ~ptuite de 
Emanuil Ungurianu. 

FUNDAŢIUNEA EMANUIL UNGURIANU. 

Emanuil Ungurianu văzând că progresul cultural al poporu
lui român din Ungaria e Împiedicat de sărăcie şi numai aşa se poate 
promova, dacă spre acest scop se creiază fonduri, din a căror ve
nite să fie ajutorate şcolile poporale şi instituţiunile culturale ro
maneşti, - ca să meargă cu exemplu bun românilor cu 
averi, la anul 1912 din toată averea sa cam de jumătate milion 
de coroane, parte În bani, parte În efecte, a creiat „Fundaţiunea 
Emanuil Ungurianu" şi a pus-o sub administraţia Diecezei ort. ro
mâne din Arad, unde se administrează şi astăzi cu condiţia, ca 
după ce se va înfiinţa episcopia Timişorii, va trece sub administra
ţia acestei episcopii. Literile fondaţ1onale au fost aprobate încă de 
guvernul unguresc. 

Până când erau Românii din Ardeal şi Banat sub guvernarea 
unburilor, politica de guvernământ a ungurilor era a suprima şco
lile, instituţiunile culturale şi Întreaga viaţă naţională a români
lor, ungurii au pus la cale o politică de maghiarizare a naţionali
tăţilor nemaghiare, că astfel să Întărească elementul unguresc şi să 
cre1c:.ze un sta~ unitar naţional-unguresc; românii erau deci siliţi 
a se apăra contra desnaţionalizării şi îşi dădeau toată silinţa a sus
ţine şcolile şi instituţiunile lor culturale româ'neşti. 

Spre scopul ca din venitul acestei fundaţiuni să fie şcolile şi 
instituţiunile culturale şi bisericeşti a românilor sprijinite, a creiat 
Ungurianu fundaţiunea sa. 

FUNDAŢIUNEA „ANTONIU MOCIONI". 

La anul 1890 a murit Antoniu Mocioni, care a fost bun ro
mân şi mare sprijinitor al bisericei şi culturei româneşti; Emanuil 
Ungurianu pentru a eterniza memoria lui Antoniu Mocioni a pus 
la cale o colectă între români şi a donat 2500 florini; această sumă 
a. depus-o la Consistorul gr. ort. român din Arad, ca „Fundaţiunea 
Antoniu Mocioni", pentru ajutorarea tineretului român din Timi
şoara pe cariera de industrie şi comerţ, unde În sumă crescută se 
află şi astăzi, - aşteaptă aceasta fundaţiune numai să fie inactivată; 
actele şi literile fundaţionale referitoare la această fundaţiune, îm-
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preună cu lista contribuţiunilor şi a contribuitorilor, sunt depuse 
împreună cu suma de 2500 florini, la Consistorul român din Arad, 
unde se administrează şi astăzi, interesele se adaug În tot anul la 
capital şi aşa a ajuns până acum fundaţiunea la un capital considera
bil; după înfiinţarea episcopiei Timişorii şi aceast~ fu~daţi~n~ Î~
preună cu toate actele sale se va transpune la Ep1scop1a T1m1şorn, 
care va avea să o inactiveze În sensul literilor fu'ndaţionale. 

FUNDAŢIUNEA „MITRA UNGURIANU". 

La anul 1892 a înfiinţat Emanuil Ungurianu o fundaţiune de 
2000 florini, pe numele mamei sale Mitra Ungurianu, din a că
rei venit a fost ajutorată şcoala confesională gr. ort. română din 
Timişoara Fabric. Banii Împreună cu literile fundaţionale sunt de
puse la consistorul gr. ort. român din Arad, unde se află şi astăzi 
în !>Urnă crescută, iar după înfiinţarea episcopiei Timişorii această 
fundaţiune Împreună cu toate actele sale va fi transpusă la episco
pia Timişorii, care va avea să-i decidă acum mai apriat scopul cul
tural în ~ensul literilor fundaţiona1 c, căci şcoala ort. română din 
Fabric în răstimp s'a statificat, e susţinută de stat, deci venitul 
fundaţiunei va avea să servească un scop cultural În sensul literi
lor fundaţionale, pentru elementul românesc din suburbiul Timi
şoara Fabric. 

FUNDAŢIUNEA TRANDAFIL. 

Biserica ort. română, ca reflus a despărţirei bisericei române 
de cea sârbească, a avut cu aceasta mai multe procese; pela anii 
1860-1862 a murit În Neoplata (Ujvidek) un român de origină 
din Ardeal, fost mare proprietar de pământ, cu numele Trandafil 
care, a lăsat În testament averea sa ca fundaţiune, din a cărei venit şi 
adecă din jumătate să fie ajutoraţi studenţii români la şcoală1 şi din 
celălaltă jumătate studenţii sârbi, căci soţia lui era de origine sârbă; 
după moartea sa şi a soţiei sale patriarhul sârbesc din Carlovăţ a 
luat averea fondaţională În posesie şi din Întregul ei venit spriji
nea numai tineret sârb; biserica română nu avea cunoştinţă de a
cest legat şi de testament până când un avocat ungur din Neo
planta, cam pela ariul 1906-1907 ne-a denunţat această che
stie., ln urmarea acestui denunţ a fost delegaţia congresuală con
voc.ată la Buda-Pesta să consulte, că ce paşi ar trebui făcuţi, ca să 
scoatem jumătate din fondaţiune din mâna patriarhului sârbesc. 
Pe acel timp avea biserica ort. romflnă proces cu biserica sârbească 
şi pentru mânăstiri. In această chestie delegaţia C'Jngrernal.i ro 
mână era În Pesta la consultare În Hotelul „Cornul de vânat", 
fiind prezenţi metropolitul Ioan Meţianu, Ioan Papp episcopul 
Aradului, arhimandritul - acum episcop - Filaret Musta, arhi
mandritul Augustin Hamsea, Dr. Iosif Gali, Petru Truţa şi Ema
nml Ungurianu. 
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Guvernele ungureşti prin poliţia lor secretă ţineau În evidenţă 
mişcarea românilor, cari se ocupau cu chestiile importante ale ro
mânilor din Ungaria şi din Ardeal. In ziua consultarii Întră în ca
mera de consultare Radu fostul episcop gr. cat. al Orăzii-Mari şi 
ne comunică că el vine dela Tisza, prim-ministru al Ungariei, cu 
Însărcinarea, ca să-i ducă dela noi Întiinţarea, că sub ce fel de 
condiţii ar putea fi îndestulit politiceşte poporul român din Un
garia; această com1111icare a episcopului Radu a fost surprinzătoare 
pentru delegaţia congresuală, având aceasta a regula mari chestii 
bisericeşti şi fondaţionale; cel dintâi care a luat cuvântul de-a ră
spunde episcopului Radu a fost Emanuil Ungurianu, rugând pe 
episcopul Radu, ca să comunice prim-ministrului Tisza, că popo
rul românesc ce priwşte ca unitate politică, are congres naţional 
şi comitet naţional, acest comitet naţional este reprezentantul de 
drept al oooorului român din Ungaria În cauza politicei, deci prim
ministrul Tisza are să se adreseze la comitetul naţional, delegatia 
congresuală venită la această şedintă nu reprezintă poporul român 
pe terenul politic. Ceilalţi membrii ai delegaţiei unanim au accep
tat această părere şi cu acest răspuns s'a dus episcopul Radu. 

Guvernele unguresti aveau năzuinta a impune, că episcopatul 
român să fie privit de reprezentant politic al pooorului român, 
pentrucă asupra episcopatului aveau guvernele mijloace de a face 
presiune, ca aceasta să înduolice pe poporul român ca să renunţe 
la drepturile sale politice; după răsounsul dela Bl!lda-Pesta Ema
nuil Ungurianu imediat a scris un articol În ziarul român din Arad 
În care detailat a expus, că episcopatul numai În cauze bisericeşti 
şi ~.:.olare reprez=ntă oe poporul român din Ungaria şi adică pe cel 
ortodox. episcopatul ortodox român; pe cel gr. cat. episcopatul 
!?r. catolic român, iar poporul român În Întregimea sa e suveran, 
el are reprezentant politic numai pe comitetul naţional, ales de 
Poporul român de amândouă confesiuni În congresele naţionale; 
În cauze politice numai acest comitet e îndreptăţit a sta de vorbă 
cu guvernele tării, această expunere în ziar şi răspunsul dela Buda
Pesta au servit de bază la iniţiativa prim-ministrului Tisza, de cu 
ani mai târziu s'a adresat către comitetul naţional, cu a cărui de
legaţie de 3 persoane, s'au ţinut apoi şi consultări În Buda-Pesta, 
Însă fără rezultat, căci nici prim-ministrul Tisza, nici oarlamentul 
unguresc nu voiau să acorde poporului român nici cele mai mici 
drepturi politice. 

Delegaţia congresuală În şedinţa sa din Buda-Pesta Hotelul 
„Cornul de vânat" a decis a Împrocesua patriarhia sârbească, ime
diat a fost intentat procesul contra patriarhului sârbesc pentru ex
tradarea unei jumătăţi din averea fundaţională, procesul a fost 
terminat în favorul bisericei româneşti, s'a luat in posesie jumă
tate din averea fundaţională şi se administrează şi acum ca „Funda
ţiunea Trandafil", de consistoriul metropolitan din Sibiu; acum se 
'mpart stioendii şi tinet"etului român. 
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